



本报记者 陈赛男 陈岚 通讯员 毛晶晗

金鸡报捷去,锦犬送春来。

刚刚过去的2017年,是党的十九大胜利召开之年,也是我省高水平全面建成小康社会的关键一年。一年来,全省司法行政系统在省委、省政府的坚强领导和司法部的有力指导下,紧紧围绕“补短板、续新篇”工作总要求,发扬“忠、勇、严、实、新”司法行政职业精神,把握新方位、扛起新使命、展现新作为,推动浙江司法行政工作干在实处、走在前列、勇立潮头。

这一载,砥砺奋进,几多春华秋实。

2017 浙江省司法行政工作亮点回眸

党的十九大精神 学习贯彻走向深入

“浙江是中国革命红船的起航地,是中国改革开放的先行地,也是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地。浙江司法行政部门要在学懂、弄通、做实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神上走在前列,努力把学习成效转化为增强“四个意识”、坚定“四个自信”的政治自觉、思想自觉、行动自觉,转化为拥抱新时代、实现新作为的干事激情和工作动力,高水平谱写新时代浙江司法行政工作新篇章。”省司法厅党组书记、厅长马柏伟对全省司法行政系统学习贯彻党的十九大精神发出了动员令。

全省司法行政系统坚持把学习宣传贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,通过领导带头学、创新方式学、结合实践学等方式,切实把全省司法行政干警和法律服务工作者的思想和行动统一到党的十九大精神上来。据悉,在岁末年初的三周时间里,省司法厅已分3期对200余名厅管干部进行了集中轮训;直属单位已开展十九大精神集中宣讲206场,参加干警职工2.1万余人次。

重大活动维稳安保任务 圆满完成

党的十九大、金砖国家峰会、省第十四次党代会、第四届世界互联网大会……2017年,各类重大会议、重要活动接踵而至,反复考验着司法行政干警的工作能力和实战水平。

全省司法行政系统牢固树立“要万无一失、不要一失万无”的理念,想细想全想万,抓紧抓实抓具体,尽心尽力尽责任,组织开展监狱戒毒场所安全隐患排查整治活动,健全完善社区矫正监管安全形势定期分析研判制度,深入开展矛盾纠纷排查化解专项行动,切实加强信访积案化解,有效加强与舆情监测管控,实现了全省监管场所“零事故”、特殊人群“零失控”、矛盾化解“零死角”、非法信访“零发生”,向党和人民交上了一份满意的答卷。

“最多跑一次”改革 交出靓丽成绩单

省委、省政府提出,要让群众少跑腿,让数据多跑路,把“最多跑一次”改革打造成浙江全面深化改革的一块金字招牌。

全省司法行政系统积极响应省委、

省政府的号召,总结提炼了“四化工作法”,即优化受理平台,实现集成服务;强化数据共享,实现高效服务;细化办事流程,实现精准服务;深化督查考核,实现优质服务。同时,根据法律服务的新需求,自我加压,出台公证法律服务“最多跑一次”指导意见,推动更多的法律服务事项实现“最多跑一次”。目前,全系统已梳理公布“最多跑一次”事项19项,全年厅机关累计办理“最多跑一次”事项4967件,其中网上办理4761件。律师、司法鉴定执业等事项省级审批时间由法定的20个工作日压缩至3个工作日。

高水平公共法律服务 体系建设加快推进

2017年9月,浙江公共法律服务网完成升级改造,并正式更名为“12348浙江法网”。功能更强、项目更多、服务更优,“互联网+法律服务”已经成为我省加快推进高水平公共法律服务体系建设的重要载体。

一年来,省司法厅先后组织召开公共法律服务工作推进会、座谈会,从实体平台、网络平台、热线平台三方面着手,三位一体推进公共法律服务体系建设,取得了全方位成效。制定《关于进一步推进公共法律服务平台建设的实施意见》,市县乡村四级公共法律服务实体平台建设进一步规范;推动53家公证机构、65家司法鉴定机构进驻公共法律服务中心,服务群众的广度进一步拓展;发布7大类44项公共法律服务产品指导目录,法律服务产品进一步丰富。全省公共法律服务中心接受法律咨询47.8万人次,调处矛盾纠纷7.9万件。

“惠企便民”法律服务 实现新突破

2017年12月,《浙江日报》以“身在异国他乡 同享改革红利 文成在意大利米兰设立‘最多跑一次’服务站”为题,专题报道文成县设立公证海外服务站,为海外华侨提供“最多跑一次”公证服务,实现公证手续办理时限由原来的20天、跨国跑两趟,缩短为1个小时、无须跨国跑。

一年来,全省司法行政系统立足“贴近基层、贴近企业、贴近群众”,总结推广“法律服务八法”,为企业发展、百姓民生



为海外华侨提供“最多跑一次”公证服务

提供了更好的集成服务、专业服务、主动服务、精准服务、高效服务、优质服务。据统计,全省司法行政干警和法律服务工作者共走访企业12.1万家,帮助企业解决法律问题6万余个;成立“一带一路”法律服务团179个,设立“一带一路”公证专窗53个,推送“一带一路”沿线国家和地区法律环境评估报告51期,办理涉外法律业务9.1万件;办理企业上市业务法律业务566件;办理企业债券发行法律业务119件;参与处置“僵尸企业”786家。

司法行政“之江法系” 初步构建

2018年1月,浙江省社科院公布2017年度省法治政府建设专业机构评估创新项目与案例评选结果,省司法厅申报的《“之江法云”法律服务微信群》荣获省直单位二类奖。

“之江法云”微信塔群,是司法行政部门适应“互联网+”新形势,创新加强司法行政工作而搭建的工作平台。截至2017年12月,全省司法行政系统已形成了拥有五个层级、1.6万个微信群、32万服务对象的微信塔群。继建立“之江法云”以后,“之江法声”“之江法汇”“之江法镜”“之江法援”等相继加入“之江法系”大家庭,成为展示司法行政工作、传播司法行政声音、服务人民群众的集中平台和有效载体。

“修心教育”在监狱系统 全面推开



2017年11月24日,社会公众走进司法行政——“之江法声”首场宣传活动暨浙江监狱系统“修心教育”专场活动在浙江省女子监狱举办,与会来宾与媒体朋友走进监管现场,观摩“浙江省女子监狱第五届丝绸之路文化艺术节”,体验“丝路”主题的文化之旅,直观感受女监“修心教育”的丰硕成果。

“修心教育”已在全省监狱系统落地开花。一年来,全省监狱单位积极落实治本安全观,坚持法治教育、道德教育、心理教育、情感教育“四轮驱动”,以法治正心,以道德润心,以矫治塑心,以情感暖心,破除罪犯“犯罪人格”和“监禁人格”,努力把罪犯改造成人格健康、适应社会的守法公民。“把教育改造罪犯作为中心任务”

的理念在民警心中牢牢扎根,服刑人员改造积极性不断提升,违规违纪现象明显减少。

科学戒毒 保持全国领跑态势



陈玉海局长应邀出席司法部新闻发布会

2017年6月24日,作为省级司法行政戒毒系统的唯一代表,省戒毒管理局局长陈玉海出席司法部新闻发布会,就提高司法行政戒毒教育戒治工作科学化、专业化水平等回答国内外记者提问。

2017年,全省司法行政戒毒系统坚持以“帮助吸毒人员戒除毒瘾”为目标,创新戒毒场所与专家学者、科创公司的“产学研”一体化机制,强化“戒毒科学专家咨询委员会”智囊团作用,开展“百名专家场所牵手行”活动,建立重点项目团队,实现了戒治品牌的“井喷”式发展。脑康复上引进重复经颅磁刺激治疗技术,让毒品渴求度平均下降30%—70%;心理矫治上研发VR虚拟现实毒瘾评估矫治系统,平均心瘾治疗有效率达73.6%,并获得国家专利;康复训练上开发体能康复处方操,98%的戒毒人员出所前达到国民体质健康标准;认知矫正上开发戒毒人员在线教育网络学院,进行点单式、学分制学习考试;探索“合理配餐”项目,将营养学、食品卫生学引入戒毒工作,不断提高科学精准治疗水平。

社区矫正工作责任清单 全国率先发布

2017年4月,省司法厅、省综治办、省编办等12个相关部门联合在全国率先出台《关于建立社区矫正工作责任清单制度的意见》,推动浙江社区矫正工作向着专业化、规范化、社会化、信息化又迈出了坚实步伐,继续为全国社会矫正工作提供浙江样板、浙江智慧。

一年来,部门协作更加有力,衔接配合更加紧密,工作责任更加落实。联合制定出台《浙江省社区矫正人员电子监管规定(试行)》《浙江省社区矫正调查评估办法(试行)》等规范性文件制度,社区矫正制度体系进一步完善;会同省财政厅健全县级社区矫正中心建设财政保障机制,社区矫正财政保障机制进一步完善;会同省综治部门全力推动社区矫正工作进社区、进网格,社区矫正基层基础

进一步夯实。

基层民主法治建设 迈上新台阶

2017年12月20日,全省基层民主法治建设工作推进会在安吉县召开,正式启动民主法治村(社区)建设工作三年行动计划。我省率先提出力争通过三年努力,全省建成县级以上民主法治村(社区)10000个。

一年来,围绕实施乡村振兴战略、助推美丽乡村建设,省司法厅制定《浙江省省级民主法治村(社区)建设指导标准》,大力推进民主法治村(社区)建设,取得了显著成效。目前,全省共有县级以上“民主法治村(社区)”26894个,其中国家级民主法治村(社区)109个,省级民主法治村(社区)1196个。基层普法依法治理工作得到了省委书记车俊批示肯定。

“12·4”国家宪法日活动 精彩纷呈



全国首列国家宪法日主题宣传地铁

2017年12月4日,全省司法行政系统围绕“学习贯彻党的十九大精神 弘扬宪法精神”主题,变“独唱”为各职能部门“合唱”,积极创新载体、突出特色,为全省群众献上一场法治宣传豪华盛宴。

在“浙”里,全国首列国家宪法日主题宣传地铁穿梭飞驰,成为浙江普法新品牌新名片;在“浙”里,“学习十九大精神·宪法法律体系”宣传图片启动巡展,成为了解我国宪法发展历史、宪法精神传承以及法治浙江建设进程的有效载体;在“浙”里,国家宪法日法治文艺晚会圆满落幕,“五四宪法”历史资料陈列馆被命名为“全国法治宣传教育基地”;在“浙”里,新媒体普法品牌——“我们一起学宪法”网络活动寓教于乐,得到广大网民的热烈响应和积极参与,话题阅读量突破2700多万次,主推视频阅读量402.6万次。

律师“三名工程”培育 深入实施

2017年,省司法厅通过组织开展著名律师事务所评定等工作,扶持培育了



一批综合业务能力强的规模所和业务特色鲜明的专业所;通过引导律师聚焦党委政府中心工作和人民群众法律服务需求,打造形成了一批适应新时代经济社会发展的法律服务产品品牌;通过加大党建引领、教育管理、业务培训、评比表彰等工作力度,培养造就了一批既有专业精神、又有政治操守,既有纯洁度、又有影响力的名律师。

目前,首批认定“浙江省著名律师事务所”52家、省优秀青年律师50名;全省现有律师事务所1465家,同比增长8.7%,其中百人律所11家,同比增长57.1%;律师19297人,同比增长11.6%,万人律师比3.45,担任各级人大代表165人、政协委员353人;全年办理各类案件52.3万件,同比增长12.3%。

公证体制改革机制创新 进入新阶段

2017年,对于公证工作来说,是具有里程碑意义的一年。司法部自2006年《公证法》颁布实施以来,12年磨一剑,吹响了体制机制改革、创新发展的号角。

一年来,省司法厅深入开展行政、事业、合作制等各类体制公证机构改革调研,研究制定《关于加快推进全省公证机构体制改革机制创新工作的意见》,指导各地提前完成13家行政体制公证机构改为事业体制的工作任务。制定《关于深化合作制公证机构试点工作实施方案》,稳妥推进公证机构合作制试点。与省编办、财政、人社等单位联合出台《关于深化我省公证体制改革机制创新工作实施意见》,推出事业体制公证机构编制“备案制”“零编制”等创新性机制、模式,率先在完善事业体制公证机构体制机制方面取得新突破。目前,全省共有公证员493名,公证机构92家,其中事业体制89家,合作制试点3家。

法律援助标准化建设 结出硕果

2017年2月,全国首个省级法律援助地方标准《法律援助服务规范》正式发

布,标志着我省法律援助工作进入了标准化、规范化发展新阶段。

该标准由省司法厅和省质量技术监督局共同制定,聚焦服务平台建设、案件受理流程、案件承办及结案归档、服务质量监督考核、服务方式、制度建设等六大标准化模块,进一步规范服务工作流程,完善质量监管措施,优化群众受援体验。2017年,全省法律援助机构共办理法律援助案件83567件,受援人数84449名,解答各类法律咨询394605人次,为群众挽回损失或取得经济利益11.8亿元,有效维护了群众合法权益。

“大数据+人民调解”机制 试点有力推进

2017年1月12日,中央政法工作会议在北京召开,温州市司法局作为全国司法行政系统先进代表,以专题片形式全面介绍“大数据+人民调解”的新型人民调解机制,获得时任中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱的点赞。

省司法厅坚持和发展“枫桥经验”,聚焦人民调解信息化工作,指导温州积极开展试点,探索建立“大数据+人民调解”的新型人民调解机制,健全以“技防”为主的矛盾纠纷动态排查预警体系,实现了矛盾纠纷“不上交、不升级、不蔓延、不转移、不输出”。2017年,全省共受理社会矛盾纠纷597094件,调处成功596230件,调处成功率达98.78%;其中重大矛盾纠纷6951件,防止民转刑443件。

国家司法考试 顺利谢幕

2017年是国家司法考试的最后一年,全省共有25818人报名参考,为历年之最。省、市两级司法行政机关全力以赴,在“严、细、深、实”上下功夫,实现了考卷安全、考场安全、考试安全、人员安全的预定目标,实现了国家司法考试完美收官。

国家司法考试制度实施16年以来,我省共有26.5万余人报名参考,近4万人通过,为全省经济社会发展、法治浙江建设选拔储备了一大批优秀法律人才,作出

了应有的贡献。

司法鉴定管理与使用 衔接机制臻于完善

2017年3月,省司法厅与省法院在衢州联合召开涉及司法鉴定工作会议。6月,与省高院联合出台《关于印发(最高人民法院 司法部关于建立司法鉴定管理与使用衔接机制的意见)的通知》《关于适用(人体损伤致残程度分级)有关事项的通知》,明确开展民事案件“在线鉴定”改革试点工作。11月,最高人民法院、公安部、司法部、中国保险监督管理委员会联合召开视频会议,将上述工作推广至全国14个省份。

司法鉴定管理与使用衔接机制发轫于浙江,经过4年的探索与实践,不断得到丰富和完善,被司法部副部长刘振宇赞为“浙江样板”。

浙江警官职业学院 入选省优质高职院校 建设校名单

2017年6月,经过全省院校互评、专家评审、社会公示等严格程序,浙江警官职业学院正式入选浙江省优质高职院校建设校名单。

一年来,学院以努力建成一批在全国政法类高职院校中处于领先地位并有强大示范带动作用的优势特色专业为方向,以集聚一批“品德高尚、能教善战”的专业带头人和教学名师名团队,产出一批对行业改革发展有重大影响的高水平技术技能服务成果为目标定位,抓改革、重创新,推动学院规模、结构、质量、效益协调发展。

